

宁夏日报



中国·广东|香港|澳门 2025

# 聚焦十五运会

04

责任编辑：李志廷  
版式设计：马小平  
2025年11月16日 星期日



比赛发枪。



颁奖时刻。



何杰与教练肖丽(右)接受媒体采访。

## 何以值得 为宁而杰

—38年后何杰在全运会为宁夏再夺金

本报记者 王刚 左鸣远 高晓刚 贺紫瑞 文/图



何杰登上最高领奖台难掩激动。

### 赛道上的「破阵」与「突围」

发令枪响，决战开启。比赛伊始，第一集团便形成了高速行进的“先锋营”。何杰身处其中，步伐稳健，呼吸匀畅，在5公里计时点，他以15分23秒的成绩处于领先位置。

真正的考验随即到来。当队伍行进至壮丽的深圳湾大桥时，激烈的“厮杀”在美景中上演。来自云南、西藏、安徽等省(区)的顶尖高手轮番上前，第一集团的领跑位置多次易主。这是一场心理与战术的博弈，任何一次盲目的跟随或冒进，都可能耗尽宝贵的体能。

25公里处，何杰紧紧跟随领先的云南名将杨绍辉，差距仅一个身位。空气仿佛凝固，所有观众都屏息凝神。

“真正的马拉松从30公里后才开始。”这句跑圈的至理名言，在此应验。

25公里过后，赛场风云突变。实力强劲的云南队展现出团队作战的优势，3名运动员采取精妙的交替领跑战术，像一道移动的屏障，试图压制、拖垮孤军奋战的何杰。这是马拉松赛场上最经典的“围剿”战术。

“那是比赛最艰难的时刻。”何杰在赛后回忆，“你明知是战术，但必须一次次顶上去，不能有丝毫松懈。”

面对挑战，何杰沉着老练。他没有慌乱，而是冷静地“拆招”“破阵”。你加速，我紧跟；你变速，我适应。他像一块紧紧吸附在领先集团上的磁石，做到“任凭风浪起，稳坐钓鱼船”。

转折发生在30公里之后。经过漫长的忍耐与等待，何杰敏锐地捕捉到战机。他不再满足于跟随，而是主动提速，上前领跑！这一举动，打乱了对手的节奏，将比赛的主动权牢牢抓在了自己手中。

更大的“杀招”在35公里处祭出。当所有运动员体力逼近极限时，何杰的引擎却再次轰鸣——他猛然加速，像一道闪电，瞬间甩开了紧随其后的竞争者。通过计时点时，清晰可见的差距被硬生生地创造了出来。

但这还不是终点。38公里处，何杰再次咬牙提速，将领先优势扩大到8秒。身后，安徽名将吴向东也发起最后的冲锋，步步紧逼。

终点线在前，胜利在望。何杰的面容因承受极限负荷而扭曲，但他的步伐丝毫没有凌乱。顶住，再顶住！他克服着身体的嘶吼与肺部的灼烧感，将领先优势一寸寸地化为胜利的基石。

### 淬火成金的背后

全运会，中国体坛水平最高的竞技场。对于宁夏人而言，夏季项目上一块金牌的记忆，遥远得仿佛定格在上一代人心中——1987年，第六届全运会，摔跤赛场上的那一次荣耀。自那以后，三十八载春秋，宁夏体育人虽砥砺前行，却始终与夏季项目金牌失之交臂。

11月15日，清晨7时。深圳湾畔，海风轻拂，一条连接深圳与香港的跨境赛道静卧于晨曦之中，宛如一条等待英雄的缎带。

这是第十五届全国运动会男子马拉松的赛场，这里正上演一场速度与意志的终极考验。2小时12分07秒后，一个身影如利箭般冲破终点线，历史在这一刻被书写。

他泪洒赛场，一声呐喊响彻云霄：“谁说宁夏生长不出来玫瑰？我就是！”

他，就是宁夏运动员何杰。从这一刻起，他不仅是一位全运会冠军，更是一朵在中国田坛铿锵绽放的“玫瑰”，他用全运金牌圆了宁夏人三十八载守望的梦想。

何杰的冠军之路，是一段个人奋斗与“众人划桨开大船”共同谱写的佳话。

时光倒流，他曾是那个在黄河岸边“赤脚参赛”的追风少年，对奔跑有着最原始、最纯粹的热爱。这颗热爱奔跑的微小种子，被宁夏体育的沃土所接纳。近年来，自治区党委、政府高度重视体育事业，自治区体育局高效统筹，宁夏体育运动训练管理中心等各级单位通力协作，为他提供了萌芽所需的阳光与雨露。

进入中国国家队这个更高的平台，经过中国田协及顶尖团队的精心培育与科学指导，何杰完成了从“璞玉”到“瑰宝”的蜕变。自2021年新备战周期启动，他如火箭般蹿升：除获得亚运会冠军外，多次斩获大赛冠亚军，两度刷新全国纪录，并作为领军人，引领中国马拉松强势进入“206时代”。

从黄河岸边的土路，到全运之巅的跨境赛道，何杰的成功蜕变，是多方共同努力结出的硕果。他证明了，只要给予合适的土壤和精心的培育，即便是在被视为“体育贫瘠”的沙土之上，也能绽放出惊艳世界的铿锵玫瑰。

这枚金牌，其价值在于“照亮”。它像一束强光，照亮了前路。“对于宁夏的青少年而言，何杰不是一个遥远的符号，而是一个可知可感的榜样。他一步步跑向全国之巅的经历，具有极强的示范效应。这束光告诉我们，梦想并非遥不可及，只要找准方向、科学训练、顽强拼搏，脚下的每一片土地，都可能成为通往卓越的起跑线。”宁夏体育运动训练管理中心主任姚桂梅说。

这枚金牌，其意义在于“破冰”。它响亮地告诉世人：漫长的等待是为了积蓄破土而出的力量。这“破冰”一击，为宁夏竞技体育注入了前所未有的信心与底气。

金牌挂在胸前，掌声犹在耳畔。这枚金牌的意义，早已超越其本身。

它终结了一段长达38年的漫长等待，为宁夏的冬天带来了炽热的荣耀。它极大地振奋了宁夏体育的士气，证明了在这片土地上，同样可以孕育出最高水平的竞技体育人才。它更是一种体育精神的象征——那种如沙漠植物般坚韧不拔、顽强拼搏的精神。

何杰说：“这枚金牌，是一个全新的起点，它属于所有为宁夏体育奋斗的人们。全运冠军是我职业生涯的一座里程碑，但绝不会是终点。”

全运会的赛道已经冲过，但何杰的奔跑永无止境。这朵已然绽放的“玫瑰”，将继续以其坚韧与绚丽，领跑中国马拉松，奔向世界更广阔的舞台。而宁夏体育的新篇章，也正由此翻开。

“祝贺何杰！加油宁夏！”这不再是一句口号，而是所有宁夏人从心底迸发出的自豪与期待。我们为历史性的突破欢呼，更需冷静思考如何将这份荣耀转化为持续发展的动力。

“何杰的成功，是个人天赋与努力、科学训练体系、有力后勤保障共同作用的结果。这启示我们，必须继续深化改革，完善竞技体育人才培养机制，夯实青少年体育基础，营造更浓厚的全民体育氛围，让更多的‘何杰’拥有破土而出的机会。”自治区体育局负责人表示。



何杰在比赛后庆祝。新华社发

